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AZILURI DE BĂTRÂNI CA FORMA INSTITUŢIONALĂ
A ASISTENŢEI SOCIALE A PERSOANELOR ÎN ETATE

ECATERINA GARABAJII, cercet. şt., INCE

The relevant system of the homes retirement can hardly be considered as sufficiently effective in our
country and abroad. Although many beneficiaries are not satisfied with the standard of living in a retirement
home and don’t want to be institutionalized there. During the last years a need of the social centers is
growing. This fact is caused by the migration of young people abroad. In this context, the creation of
organizations that provide paid care services is sufficiently desirable.

Key words: social services, retirement home, communautaire system, social centers, adult persons /
families and with disabilities.

Sistemul existent de aziluri de bătrâni poate fi cu greu considerat suficient de eficace atât în ţara
noastră, cât şi în străinătate. Deşi mulţi beneficiari nu sunt mulţumiţi de condiţiile de trai în aziluri şi nu
şi-ar dori să fie instituţionalizaţi aici, în ultimii ani nevoia în centre sociale este în continuă creştere. Faptul
dat este determinat de migraţia tineretului peste hotarele ţării care îşi lasă bătrânii fără îngrijire. În
contextul dat, crearea organizaţiilor ce prestează serviciile de îngrijire contra plată este binevenită.

Cuvinte cheie: servicii sociale, aziluri de bătrâni, sistemul comunitar, centre sociale, persoane/familii
adulte şi cu dizabilităţi.

JEL Classification: I3, I30, I38

Introducere. Planeta noastră îmbătrâneşte vertiginos: fiecare secundă în lume două persoane serbează
aniversarea de 60 de ani. În anii 2011-2013, populaţia în vârsta de 60 de ani şi peste s-a dublat, totodată, spre
anul 2050 ponderea sa va creşte încă de două ori.

Procesul dat nu a lăsat la o parte nici ţările dezvoltate care s-au confruntat cu problema în cauza mai
bine de o sută de ani, nici cele în curs de dezvoltare în care problema dată a apărut doar în ultimele decenii.
Pentru multe state contemporane bătrâneţea devine o povară excesiv de grea.

Conţinutul de bază. Trecerea funcţiilor sociale de la societate spre stat a început în a doua jumătate a
secolului XIX, iar caritatea treptat devine una din funcţiile statului [4]. Având în vedere că modul cel mai
eficient, din punct de vedere economic, de a asigura cetăţenii, inapţi de muncă din cauza vârstei sunt aziluri
pentru bătrâni. Această modalitate de lucru cu persoanele în etate a devenit în secolul XX una dintre cele mai
populare, cel puţin în statele în care grija de bătrâni este considerată a fi obligaţia statului. În Statele Unite în
azilurile de bătrâni trăieşte un procent mai mare de persoane în etate, decât în Europa.

Termenul generic „azil de bătrâni” înglobă un ansamblu foarte eterogen de structuri.
În Europa putem vorbi de trei tipuri de obiecte pentru pensionari [5]:

- locuinţe obişnuite, adaptate la nevoile persoanelor în vârstă (de exemplu, casă sau un
apartament, fără praguri, cu uşi largi pentru o deplasare mai uşoară într-un scaun cu rotile);

- instituţii cu servicii specializate de îngrijire a bătrânilor (alimentarea, ajutorul în soluţionarea
problemelor uzuale);

- cămine de îngrijire şi asistenţă medicală deplină a vârstnicilor.
Pentru SUA însă avem o diversificare mai mare [6]:

- cămine pentru pensionari, cu subvenţionare statală, unde deservire este minimală;
- Assisted Living – hotel cu pensiune, unde îngrijirea şi alimentarea sunt combinate cu servicii

medicale;
- Broading House – pensiune pentru pensionari de 10-15 locuri;
- Nursing Home – instituţie cu accentul pe servicii medicale;
- Adult DayCare facility – centru de zi pentru persoane în etate.

După statutul său, instituţiile destinate îngrijirii persoanelor în etate, se împart în trei categorii:
publice, asociative / religioase, private.

Multe persoane în etate nu au familii care ar putea avea grijă de ele, de aceea pensionarii deseori
preferă de a se stabili cu traiul în instituţii sociale specializate. În ţările înalt dezvoltate în listele de aşteptare
se înscriu din timp (putem vorbi aici chiar şi de ani întregi). În acest context nu putem menţiona doar
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persoanele solitare. Nu sunt rare cazuri când cupluri manifestă dorinţa de a trăi în case de bătrâni. Însă şi
persoanele în etate care au familii deseori sunt plasaţi aici din diverse motive, fie că copiii lucrează şi nu au
posibilitatea de a avea grijă de părinţii săi, fie că după suportarea unei boli persoana în etate are nevoie de o
îngrijire specializată, care nu poate fi oferită la domiciliu etc.

Tipurile centrelor sociale pentru persoane/familii adulte şi cu dizabilităţi în Moldova sunt după cum
urmează:

- centre de zi;
- centre mixte;
- aziluri;
- centre de reabilitare socio-medicală;
- centre de plasament;
- servicii de îngrijire/plasament.
Pentru perioada anilor 2008-2012 dinamica creării centrelor sociale variază de la an la an (fig.1),

având o descreştere de 69 de instituţii sociale în anul 2009 şi apoi o creştere treptată foarte nesemnificativă în
anii 2009-2011, urmată din nou de o descreştere a acestora. Deşi, în anul 2012, are loc reducere a numărului
de instituţii sociale, se observă o majorare a numărului de beneficiari cu 1745 persoane, faptul dat se
datorează în mare parte interesului acordat centrelor de zi şi celor mixte.

Fig. 1. Dinamica creării centrelor sociale şi a numărului de beneficiari, anii 2008-2012
Sursa: Elaborată de autor în baza datelor Raportului Social Anual pentru anii 2008-2012.

Deşi moldovenilor nu le este proprie tendinţa din propria voinţă de a fi plasaţi într-o instituţie socială,
preferând de a-şi petrece anii bătrâneţii în propria casa, totuşi în ultimii ani necesitatea în aziluri de bătrâni
este în creştere permanentă.

În Republica Moldova nu sunt rare cazuri de plasare a bătrânilor în astfel de instituţii din motivul
plecării peste hotarele ţării a copiilor săi. Pe timpul rece al anului, azilurile de bătrâni sunt tot mai căutate.
„Înainte copiii îşi îngrijeau părinţii, dar acum în ţară rămân doar minori şi bătrâni. Nu mai are cine să
îngrijească de oamenii în etate. Neputincioşi, aceştia ajung la azil, afirmă Gheorghe Gherştega, directorul
Azilului republican pentru invalizi şi pensionari din Chişinău.

Problema prestării serviciilor sociale persoanelor în etate în Republica Moldova este determinată de
lipsa de resurse umane, financiare şi instituţionale suficiente  [2, p.196].

Spre deosebire de alte ţări europene, unde instituţiile sociale specializate pentru persoane în etate, tot
mai mult deţin caracter privat, în Moldova acestea sunt finanţate de autorităţile publice locale şi societatea
civilă, fie fiecare în parte, fie în parteneriat.

În prezent, însă, se optează din ce în ce mai mult pentru Serviciul de îngrijire de tip familial şi
Serviciul de îngrijire la domiciliu a persoanelor adulte deoarece îngrijirea instituţionalizată nu acoperă toţi
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cei care au nevoie, din cauza numărului limitat de locuri în astfel de instituţii sociale.
În circumstanţele existente, crearea unor organizaţii care s-ar ocupa cu prestarea serviciilor de îngrijire

contra plată, s-ar părea oportună. „Şi la noi deja se practică angajarea unor persoane pentru îngrijirea
bătrânilor, de exemplu, pe un vecin sau pe altcineva. I se plăteşte ca să aibă grijă de bătrâni. Dar nu toţi pot
s-o facă, nu toţi acceptă la noi să îngrijească de cineva” (afirmă specialiştii Agenţiei Naţionale pentru
Ocuparea Forţei de Muncă). Însă sunt anumite obstacole: absenţa unui suport legal adecvat, atitudinea
negativă a populaţiei faţă de acest gen de activitate, un procent mic de persoane care ar putea să-şi permită
serviciile de îngrijire contra plată. [2, p.197].

Concluzii. Una din priorităţile statului în domeniul asistenţei sociale a fost şi rămâne modernizarea
sistemului de servicii sociale prin reformarea şi eficientizarea acestuia. Tot mai mult se tinde spre echilibru
dintre calitatea serviciilor sociale prestate şi cost-eficient.

Aparent, soluţia optimă pentru rezolvarea problemei îmbătrânirii populaţiei este dezvoltarea sistemului
comunitar de îngrijire orientat spre asistenţa persoanelor în etate la locul lor de trai, fără a le exclude din
contextul social obişnuit. Nu cu mult timp în urmă a apărut o nouă formă de asistenţă socială pentru
pensionari – Serviciului de îngrijire de tip familial.
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